

# GÖMÖR-KIS-HONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Erzsébet-tér 9. sz. Tompa Mihály-u. 9. sz.  
Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.  
Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:  
**GÁL ISTVÁN.**  
Kiadó laptulajdonos:  
**RÁBELY KÁROLY.**

**Az előfizetés díja:**  
Egész évre . 12 korona. — Félévre . . 6 korona.  
Egyes szám ára: 24 fillér.  
**A hirdetés díja:**  
Bármiféle adományok nyugtázása soronként . 20 fillér.  
Hivatalos hirdetések petítorsó térfogata . . . 50 fillér.  
Nyilttér sora . . . . . 80 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.  
A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

### A tavaszi megyegyűlés.

Rimaszombat, 1918. május 23.

A háborús megyegyűlések sablonos, emóciómentes hangulatában folyt le a csütörtöki megyegyűlés. Kevés megyebizottsági tag volt bent, sok tárgy szerepelt a tárgysorozaton és egyhangú referációjában kerültek elintézésre az egyes ügyek.

Mindazonáltal szerepelt a tárgysorozaton több olyan ügy, amely a melegebb érdeklődést is kiváltotta s amely fontosságánál fogva megérdemelte volna, hogy lendületesebb tárgyalásban részesüljön.

Itt átadjuk a közgyűlési referensnek a helyet:

\*

*Putnoky* Móricz főispán meleg üdvözlő szavakkal nyitotta meg a közgyűlést, melynek színe előtt a törvényhatósági bizottság egyik legrégebb és legérdemesebb tagjának, *Szent-Iványi* Árpádnak illusztris személyét köszönti az öt ért legfelsőbb kitüntetés alkalmából. Meltóbban senkit sem érhetett ez a kitüntetés — mondotta — mert *Szent-Iványi* Árpád egész életét hűségesen, becsületesen és szíve sugallatát követve a köznek szentelte. — Lelkes éljenzés követte a főispán szavait.

Ezután dr. *Fornet* Gyula alispán emelkedett szólásra és beszámolt arról, hogy e hó 21-én résztvett a Tompa Mihály irodalmi hagyatékának felbontásánál a vármegye képviselőtestületében. „Fájdalmas csalódás” volt ez az aktus az alispán bejelentése szerint, mert a napvilágra került mű nem irodalmi kérdésekkel foglalkozik, de telítve van személyi motívumokkal.

Ezután a főispán dr. *Kres* Gyula h. ratkói járási orvost tb. vármegyei főorvossá és *Kusa* Elemér ratkói szolgabíró tb. fősolgabíróvá nevezte ki.

Az alispáni jelentéssel kapcsolatban elhatározta a közgyűlés, hogy *Podhraczký* Endre, *Marikovszky* Géza és dr. *Göbl* Márton elhunyt bizottsági tagok érdemeit jegyzőkönyvben megörökíti és részvétét részvétírat küldése útján kifejezi.

*Szent-Iványi* Árpádot és *Samarjay* Jánosnét kitüntetésük alkalmából jegyzőkönyvi kivonaton üdvözi.

*Szent-Iványi* József meginterpellálta ezután az alispánt a burgonyarekvirálásnál igénybevett készletek késedelmes elszállítása és a repcearatásra vonatkozó intézkedések tárgyában.

Az alispán megnyugtató válasza tudomásul vétetett.

A tárgysorozat során elfogadta a közgyűlés a háztartási alapnak 1917. évi zárszámát, a Butler-téle Lučovika-Akadémiai helyre íj. *Lukács* Gézát ajánlotta s kimondotta, hogy a két közg. gyakornoki állást egy aljegyzői állásra átszervezi. Több társörvényhatóság átiratát intézte el ezután a közgyűlés, majd foglalkozott a közigazgatási kisegítő munkaerők díjazása tárgyával s e célra az alispán elnöklelete alatt *Szent-Iványi* József és *Szeman* Endre bizottsági tagokból álló bizottságot küldött ki.

Elhatározta a közgyűlés, hogy Tompa Mihálynak arcképét Spányik Kornél fővárosi művésszel megfesteti és e célra 4550 koronát szavazott meg. Elhatározta, hogy megfesteti Károly király és Zita királyné arcképét is s mivel ezen képeknek elhelyezése a meglévő képek új beosztását kívánja, a szükséges intézkedések megtételére az alispán elnöklelete alatt a következő tagokból álló bizottságot küldte ki: *Szent-Iványi* Árpád, *Fáy* Gyula, *Marton* János, báró *Hámos* Antal és *Szeman* Endre.

Több közigazgatási tisztviselőnek megengedte a közgyűlés, hogy egyes pénzügyintézetknél igazgatósági és felügyelőbizottsági tagságokat vállaljanak.

A vármegyei gyámpénztári tőkék állagának növekedésével a betétkontingens 1.700.000 koronáról 568.000 koronával felemeltetett s az elhelyezés névszerinti szavazás után a vármegyei pénzügyintézetknél történt a régi elosztási kulcs alkalmazásával.

Az 1914—1933. évi időszakra a vámdíjtételek új megállapítást nyertek.

Özv. *Holló* Barnabásné kérelmére elhatározta a törvényhatóság, hogy a néhai nagy művésznék, a vármegye szülöttjének hagyatékában maradt s a Képzőművészeti társulat 1917. évi őszi tárlatán a Ráth György-téle díjjal kitüntetett és II. Rákóczi Ferenc lovass alakját ábrázoló bronz szobrot 5000 koronáért megvásárolja.

A Chlebovics László által kért rimaszombati 3-ik gyógyszerár felállításának engedélyezését nem javasolta a megyegyűlés.

Rimaszombat város szabadkapusztai faeladásából nyert összeg felhasználására vonatkozó képviselőtestületi határozata jóváhagyást nyert s végül *Zeman* Jenő bizottsági tag indítványára az iparcikkek maximálása érdekében felírt a vármegye.

Több községi és városi ügy intéztetett meg el s több orvosi és szülészeti oklevél lett kihirdetve.

A közgyűlést *Putnoky* főispán 12 órakor zárta be.

### Tompa fekete könyve.

Az egész magyar közönség és a sajtó tul-feszített várakozással fordult a jászói irodalmi ünnepség felé.

Természetes, hogy a nagy várakozás miatt sokban a csalódás érzése ébredt. Valami különös, rejtelmetes vártak az ötven évig nyugvó hagyatéktól. Valami olyat, amely azt a szomorú korszakot más megvilágításban mutatja, a költő kortársairól új és ismeretlen dolgokat mond, nevezetes politikai személyekről vagy eseményekről tárgyal. Sokan úgy gondolták, hogy költemények lesznek ebben a könyvben, melyek Tompát egész új oldalról mint szatirikust ismeretetik.

Ilyen várakozással nézett mindenki az ünnepies aktus elé, melynek már külsőségei is a lelkeket fokozó izgatottságot szültek. Ilyen várakozás után természetes volt a csalódás.

A fekete könyv címet Tompa adta neki. Határozott, karakterisztikus írásával maga jegyezte az első lapra a címet:

*A fekete könyv.*  
*Jegyzetek az emberekről. Saját tapasztalatai után az igazsághoz szigorúan ragaszkodva írta Tompa Mihály. 1868.*

A fekete jelző a könyv tartalmát szimbolizálja. A tulérzékeny, annyi testi-lelki szenvedéssel sulyosan meglátogatott költő azokról az emberekről mondja el megfigyeléseit, akikkel érintkezett, akikről akkor igazságot nem mondhatott, mert az igazság fáj s a megsértett hiúság kárt okozhatott volna a költőnek vagy hűséges, hátrahagyott hitvesének.

Miért kellett a fölbontásnak ötven év múlva történnie? Nagyon helyes az Akadémia elnökének az a gondolata, hogy a költői híre annyit tartó poéta emléket akarta posztumuszul ötle-tével a magyar nemzet lelkében felidézni. A közvetlen ok azonban az, hogy többnyire tekintélyes gömöri családokról volt szó, azokat a költő a fenti okokból nem akarta megbántani, míg ötven év múlva talán élet veszt mindaz a megjegyzés, ami akkor keserűséget ébreszthetett volna.

A könyv kiadása előtt annak tartalmáról határozott véleményt mondani, biztos ítéletet alkotni nem lehet. Sok igaztalan dolog is van benne, mert az a tulérzékeny lélek mindenre reagált és ártatlan dolgokban maliciát látott. Bizonyára sokukról a legjobb véleménye volt magának is és szelid lelkületétől távol volt minden bántó szándék.

A könyv karakterét legjobban talán az utolsó mondat fejezi ki: „Nesze neked költői hű!” Az bántja legjobban, ha valaki mint költőt nem méltányolja, az embert ért méltatlanságok nem fájnak annyira. Költői híre joggal büszke s ez karakterére is kihat: visszahuzódó természete nem szereti a komaskodást, a pajtáskodást. Sok följegyzése tanuskodik erről, a konventi ülésen felolvasott is. *A hagyatékunk tehát legnagyobb becse abban áll, hogy Tompa lelkületéhez kapunk új adatokat.* Megnyilatkozik az

verseiben is, de ezekben a naplójegyzetekben természetesen egészen közel férközünk a lelkéhez, bár igaz, hogy csak a beteg, elgyötört, végső éveit élő költő lelkéhez. Finom és éles megfigyelő, bár nem forog nagy társaságban. Észreveszi az emberek műveletlenségét, akik a világhírű hegedűművészek, Reményi Edének játéka alatt marhalegelőről gondolkodnak és beszélgetnek és csak külsőleg figotgatják zenei képzettségüket. De sok fölkapaszkodott parvenének természetrajza ez ma is! Észreveszi az önzést, az anyagiasságot az emberekben.

Irodalmi nevekről, művészekről, közéletünk nevesebb szereplőiről szól. Ebben áll tehát második jelentősége. Mint korrajznak biográfiai értéke van Tompára és másokra. Ezek mellett az irodalmi érték eltörpül.

A könyvet betegsége miatt már nem írhatta, másoltatta. A második rész kézírásában *Békly* Ferenc besztercebányai erdőtanácsos édesatyjának a kézírását ismerte föl. Édesatyja, *Békly* Sámuel előbb Kövecsesen volt lelkész s ebben a Hanvától alig közhajításnyira eső faluban ismerkedett meg a nagy költővel. Később *Kassára* került s mint az ottani református egyház lelkésze halt meg.

Foglalkozik a „fekete könyv” *Hanvay* Károly földbirtokossal, *Draskóczy* Sámuel székelyi földbirtokossal, néhai *Draskóczy* László volt képviselő édesatyjával, *Darvas* Pál hanvai földbirtokossal, *Szentiványi* Miklós sajtógömöri földbirtokossal, *Dapsy* Pálnéról, székelyi pusztai birtokossal, megemlékezik *Reményi* Edének a hanvai paplakban a Petőfi-szobor czéljaira adott hangversenyéről, szó van a könyvben a gömöri ref. lelkészek közül *Nagy* Pálról, a későbbi tornaljai esperesről, *Konyha* Géza zeherjei lelkésztől, foglalkozik továbbá a rimaszombati kaszinóval és a gömöri urak „házi zsidáival.”

Az inkább érdekes és kuriózus mint irodalmi értékű eseménynél jelen volt dr. *Fornet* Gyula alispán is a vármegye képviselőjében.

## Diszközgyűlés.

A Vöröskereszt egyesület rimaszombati városi választmánya f. hó 23-án *Kubinyi* Géza ny. főispán elnöklésével diszközgyűlést tartott. Lelkes, meleg és bensőséges volt a gyűlés, melyet valóságos ünneppé avatott az, hogy ez alkalommal nyújtotta át *Kubinyi* Géza a legmagasabb királyi kitüntetést: a koronás arany érdemkeresztet társelnökének: *Samarjay* János-nának.

A diszközgyűlés a kórház emeleti nagytermében folyt le s városunk férfi- és hölgyközönségének színejavát láttuk együtt a tikkasztó meleg és szokatlan idő ellenére 23-án délután 2 órakor. Dr. *Zehery* István kórházi vezető főorvos hívta meg az ünnepelelnököt, ki az izléseesen diszitett feljárnál már meleg ünnepléssel találkozott. A hivatalos helyiségben fogadta őt: *Kubinyi* Géza elnök, *Máriássy* Lászlóné és dr. *Meskó* Miklós alelnökök, özv. *Terray* Istvánné, dr. *Kármán* Aladár, *Marton* István és *Séder* Ida.

A fenyőgalyakkal diszitett nagyteremben már helyet foglaltak: a vármegye, város, katonaság, nőegyletek, Fehér kereszt egyesület stb. stb. képviselői és egész serege a nagy nagyszáru tisztelőknek, jóbarátoknak, kik minden tudásukkal, igyekezetükkel és készségükkel szívesen segédkeznek a méltán ünnepelelt *Samarjay* János-nak áldásos és nemes emberbaráti munkásságában.

A diszközgyűlést megnyitva *Kubinyi* Géza elnök meleg szavakkal üdvözölte a megjelenteket, majd gyönyörűen kidolgozott, mélyen átgondolt, szónoki lendülettel elősodott beszédet mondott, melyet a jelen voltak valóságos templomi áhitattal hallgattak, időnként lelkes helyesléssel kísérték. A Vöröskereszt kórház működését méltatva rámutatott arra, hogy ez egyike az ország első és teljesítményei révén legkiválóbb kórházaknak s ennek működése dicsőséget hozott a hazára, a vármegyére és városra, s méltán megérdemelt királyi kitüntetést és legmagasabb elismerést juttatott az érdemes elnöknek: *Samarjay* János-nak, aki kiváló, férfiaknál is ritka erős akarattal, tetterővel, gyöngéd, aranyszívvel irányította és végezte a vállalt felelősségteljes nehéz munkát. Mindenütt ott volt az ő tisztán látó, éles, de jóságos tekintetű szeme, erős karja, mélyenérző nemes szíve és

lángoló hazaszeretete, s a harczteri sebesültek és betegek ezrei áldva áldják az ő nemes szívét, jó lelkét és áldozatkészségét. Rimaszombat város társadalma meleg szívvel és igaz érzéssel ismételt ünnepele a társadalom és különösen az emberbaráti intézmények vezetésében fáradságot nem ismerő tevékenységet kifejtő urnót, kit most a királyi kegy is kitüntetett s kinek szeretetreméltó egyénisége és páratlan nemes szívű munkássága fényt és dicsőséget áraszt a királyi elismerésre, melynek díszes jelvényét az ünnepele mellé tüzi s végül a maga, a vármegye, város és az intézmény hálás köszönetét, elismerését, hódolatát és legjobb kívánságait tolmácsolta.

A szívből jövő melegehangú szép beszéd után felharsant az éljenzés, mire dr. *Kovács* László polgármester Rimaszombat város háláját és üdvözlését lelkes szavakkal tolmácsolva, méltatta az ünnepele nagyarányu, áldásos munkásságát.

*Samarjay* Jánosné meleg köszönetet mondott a kitüntetésért s háláját fejezte ki az ő munkásságát megbecsülő elismerésért. Az érdemet áthárítja dr. *Zehery* István kórházvezető főorvosra, ki a kórház létesítése óta emberfeletti munkát végez önzetlenül, díjazás nélkül. Az ő sikeres és eredményes működése különös elismerésre és hálára méltó. — „A társadalmi, jótékonyági és gyermekvédelmi téren kifejtett szerény munkásságommal — folytatta az ünnepele, — szintén kötelességet teljesíték, s legnagyobb örömet és boldog megnyugvást abban találok, ha működésemmel valami eredményt látom.”

Végül köszönetet mondott szép beszéde végén az ünnepele az ő készséges munkatársainak s ezután a díszgyűlés befejeztetvén, kezdődtek a gratulációk. A 80. gyalogezred üdvözlését *Schöpfli*n alezredes tolmácsolta s a hatóságok, testületek, intézmények képviselői egymásután fejezték ki a szeretet és tiszteletteljes üdvözléseket és jókívánságokat.

## Hírek a gömöri közéletmezés és közellátás világából.

**Nincs keményítő.** Hónapok óta nem bírnak a gömöri háziasszonyok keményítőhöz jutni s ennek az ellátási czikknek nagy hiánya minden tekintetben érezteti hatását. A keményítő hiányra hivatkoznak a rimaszombati mosodák is, amikor 3 koronát kérnek egy férfi ing vasalásáért. Erre a horribilis árra felhívjuk az ármegállapító bizottság figyelmét, de megjegyezzük azt is, hogy eljárásának csakis akkor lesz eredménye, ha hozzájuttatja maximális áron keményítőhöz a mosodák tulajdonosait.

**Kondenzált tej** érkezett a múlt héten az alispán címére s a bádogdobozokban lévő tej 4 kor. 40 filléres detail áron kerül majd forgalomba.

**Zsirfogó készülékek felállítása.** A kormány rendeletet adott ki, amelylyel felhatalmazza a Zsirfogópontot, hogy vágóhidakban, kórházakban, szállodákban, vendéglőkben, hentes üzemi helyiségekben és általában mindenütt, ahol feltehető, hogy az üzemnek a csatornába elfolyó mosogató és egyéb szennyvíze jelentékeny mennyiségű állati és növényi zsíradékot tartalmaz saját költségén Bóvermann-féle szabadalmazott készüléket építhessen. Ezeknek a készülékeknek beépítését és rendeltetési használatát meg kell engedni. A zsirfogók felállításáért a Zsirfogópont költséget nem számíthat fel. A zsirfogókészülékben összegyűlt zsírszap a Zsirfogópont tulajdona, azzal kizárólag a Zsirfogópont rendelkezik.

**Vendéggyermek lisztfejquotája.** Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a közéletmezési Hivatal vezető miniszter ur intézkedett, hogy a Károly király Gyermeknyaraltatása alkalmával a vendéggyermek liszt quotája az új termékből, a vendéglátó családok számára fenntartassék. Czukorral és zsírral való ellátás ügyében a tárgyalások folyamatban vannak, az erre vonatkozó eredmények annak idején közhírré lesznek téve. A vendéglátó családok gyűjtésének határidejét f. évi június 15-ig meg lett hosszabbítva.

**Gidóbörök rekvirálása.** A kormány rendeletet adott ki, amely szerint gidóböröket hadiczelokra be kell szolgáltatni.

## Az új burgonya ára és lefoglalása.

A közéletmezési miniszter a korai burgonya forgalombahozatalára vonatkozólag rendeletet adott ki, mely szerint június 1-től kezdődően a krumpli legmagasabb ára kilogrammonként 1 korona. Ezzel egyidejűleg elrendeli Tolna, Torontál, Bács Bodrog, Nógrád, Pozsony, Szabolcs, Nyitra, Hajdu, Komárom és Szatmár vármegye meghatározott járásaiban a korai burgonyatermés zár alá vételét.

**A kupeczek garázdálkodása.** Mértékadó helyről érkezett hozzánk a következő jogos felháborodás: „Közvetlen dolog, hogy a hallatlan nagy drágaság előidézéséhez nagy mértékben hozzájárul az illetéktelen és felesleges közvetítő kereskedés is. Nagyon helyes intézkedés volt tehát a marhauzérkedés megszoritása által, hogy április 15-től kezdve csak hatósági engedéllyel lehet szarvasmarhát vásárolni. De a sertésekkel való üzérkedés vigan folyik ma is. Hogy a rimaszombati piacon oly mesébe illő árakat kérnek p. o. a malaczköért, abban nagy részük van azoknak a kupeczeknek, akik a heti és országos vásárok előtt bejárják a falvakat és összevásárolják az eladó malaczköket. Egy-egy pár ilyen malaczon azután Losoncon, vagy Rimaszombaton 100—120 kor. nyereséggel adnak túl s ezzel természetesen felhajják a többiek árát is. Nagyon kívánatos volna ugy a gazda, mint a vásárló közönség érdekében is valamiképen megrendszabályozni ezeket a lelketlen üzereket. Mindenesetre különös és érthetetlen, hogy miképpen tudják ezek az üzerek az összevásárolt nyájukat csak átmenetileg is élelmezni akkor, amikor a gazdák a rossz termés és a többszöri rekvirálás után annyit sertést sem képesek tartani, amennyi a saját szükségletükre elegendő? Ugy látszik, ezeknél nem rekviráltak, de kereseti adót sem fizetnek ezek az atyafiak.”

## Szabó László felhívása a beteg katonák érdekében.

*Szabó* László várgedei földbirtokostól, akit meleg szociális érzése és humánus gondolkodása közismert, a következő megszívlelésre érdemes felhívást kaptuk:

„Gömörvármegye érdemes városaihoz, községeihez!

Isten csodája, hogy immár negyedik esztendeje dúló világháboruban résztvevő katonáink, nem mind betegek. Tény azonban, hogy sokkal többen szereztek maguknak súlyos bajokat, sem mint azt gondoljuk, tudjuk. — Igen gyakori a szerzett betegségek közt, a köszvény, csusz, reuma, melyből, igaz gyógyítják őket a dikórházakban, de többnyire csak akkor, ha a betegségek őket már letörlik. Igen sok katonánkban meg van az a magyar vér, nem adja meg magát a betegségnek, azt nem mutatja, nem jelenti, amíg az őt le nem törli. — Sokan közülük magukon segíteni nem tudnak, csuzos bántalmaikkal, ha azok még nem nagy mérvük nem törődnek s nem gondolnak arra, hogy azok a bajok, ha elejét nem állják, egész szervezetükön elhatalmasodnak.

Azt tartom, mi itthon lévők, csak kötelességet rónuk le harcza vonult katonáink iránt, ha segítséget nyújtunk nekik ahoz, hogy szabadságuk alatt e betegségtől szabaduljanak.

Itt vannak szép Gömörvármegyénknek, ha bár nem fényes berendezésű, de kitűnő hatású vasas, szénsavas, meleg s gőz gyógyfürdői: a Gortva völgyén a kitűnő hatású vasas, szénsavas várgedei gőz és gyógyfürdő, esizi jód, bróm és gőzfürdő, a langyos meszes tartalmu kedves Lévárt fürdő, a rozsnói vasas gyógyfürdő s a nagyrocezi vasasfürdő.

Aranyat érő kincsek ezek azoknak, akik gyógykezelésre szorulnak.

Az az indítványom, hogy nyújtsunk minden katonánknek, aki községünkben és városunkból bevonult, segítyt arra, hogy hozzá legközelebbi gyógyfürdőnkben most a tavaszi, nyári három-négy hétig tartó szabadságnak egyrésze alatt, magát gyógyíthassa, ha arra szüksége van. — Most van erre a legkedvezőbb alkalom, midőn az időjárás már meleg, a mezei munka pedig, nem lévén még kaszálás aratás, nem nagyon sürgős.

Várgede, 1918. május 22.

Hazafui üdvözléssel: *Szabó* László.

## Színházi levél.

Tornalja, 1918. május 24.

Piros pünkösd ünnepére vonult be Tornalja Thália kedves seregével. Csak úgy észrevétlenül, reklám nélkül kerestek és találtak ott-hont a megértő közönség rájuk váró hajlékai-ban s azóta ebben a színesen megélt kedves község-városban sok szeretettel, rokonszenvvel s méltánnyalással résztvevő publikumnak meleg szívűkkel s értékes művészetükkel igyekeznek viszonzásul kellemes estéket szerezni.

Istenem, hogy félték ezek a naiv művészek Tornaljára bejönni, mert hogy nem ösmerik a közönséget, fogják-e szeretni őket... Mi pedig úgy voltunk, hogy szégyeltük magunkat, mivelhogy csak egy korcsmai „állásunk” van, nos és gond ütött, hogyan telepítsük belé Thália szent oltárát. Amde jöttek sorra a nemesszívű, áldozatkész támogatók s egy-kettőre oly kedves berkes ligetté teremtették ezt a bűzös denevértanyát, hogy azóta minden este sok-sok illuzióval halgatjuk a tülemülék édes csattogását.

Vakarta is a fejét Reinicz Mórincz koma, a tulajdonos, mikor látta, milyen lelkes sietséggel dobáltuk ki az „állás” talaját fél méter mélységben s helyette az uri fuvarok egész özöne szállította a jó, finom Sajtó homokot és hogy miképpen intéztük a patkányirtást a háborus alapon és fogalmak szerint s minő pietással lakoltattuk ki magát a hosszú jászolt is, Betlehemre jámborul emlékeztünk. Eltűntek a kortörténeti emlékek: a pókhálók is, igaz, hogy ezuttal csak egy szekénderéknyit gyűjthettünk össze multunk fátylaiból. Az aggteleki mészégetők statisztikája szerint az 1917—1918 ik gazdasági évben piszai körzetükben összesen csaknem anynyi mészük fogyott el, mint amennyit erre a szent istállóra rámeszeltünk, kiölvén vele előre a jövő század összes bacillusait. Az állásba beépített kovácsműhelyt is ki kellett sajátitanunk. Hát rekviráltuk. Öltöző helyiségre szükség van. Sok-sok ekét, boronát, kalapácsot, reszelőt, megymást kellett kivonultatni otthonából s mindezt a nők, az aranyos művésznők kedvéért. Csak a furógépet nem tudtuk minden összpontosított emberi és állati erő daczára megrogzított helyéről kilakoltatni. Ott kellett hagynunk a nők öltözőjében. A Cselény-erdőség 1/10-ed részét vágtuk ki csarnokunk lombosítására s háborus simbolunként a központi hatalmak összes alkalmas apró zászlócskáival színesítettük meg s felvilágosítottuk Kraxner összes fényeiével.

Tulajdonképpen ezt a kis irkafirkát most azért rovom össze, hogy mindenki tudja meg, milyen nobilis lények s finoman kulturált emporium vagyunk mi itt a világ közepén és hogy milyen kényelmes, díszes templomba várunk mi Tháliát.

Éppen most hallom, hogy ma délelőtt erős áramlat indult a hetipiaczos déli korzón valami kulturszociál egyesülés iránt. Feladata és célja leendő a beszélő művészet részére állandó hajlék biztosítása az „Állásliget”-ben évenként legalább hat havi időnyre; a szükséges anyagi javak előteremtése érdekében nagyarányú áldozatkésztség produkálása a művészet otthonossá tételére és fejlesztésére; a helyi és vidéki összes társadalmi tényezők, erők és rétegek kulturdemokratikus egyesítése és testvériesítése felszekerési és izléskülömbőségre való tekintet nélkül egy templomban, Thália templomában. Elvül megállapítván, hogy ha bárki idegen ülőhelyet jogosulatlanul elfoglal, „sérelemzett” amannak köszönetet mondani s nyilvánosan örülni tartozik, stb.

Nos, kedves színigazgatónk — Farkas Mihály uram — Öné a jövő!!!

Annyi pedig bizonyos igaz, hogy derék színigazgatónk észrevevén a fakadó, erősen nekiindult kulturbimbózást, iramos ambícióval igyekszik minket, közönséget művészi garanciákkal nyújtott műveléssel melege langyosítani, sőt a nappal karöltve már izzítani. Csupa ambíció a koncertiumos társulat, sok kedves, bájos és értékes művésze is. Hiszen ismerik őket már szerte a vármegyében, ők maguk különben azt mondják, hogy nagyon szeretik ezt a szép „Gömör-országot” s hogy itt olyan jók, közvetlenek az emberek, még tapsolni is mernek a színházban...

Publikum.

## Hírek és vegyesek.

**Személyi hírek.** *Putnoky* Mórincz főispán csütörtökön reggel Rimaszombatba érkezett s innen vasárnap utazik el.

*Dr. Fonet* Gyula alispán hivatalos ügyek intézése végett pénteken reggel Budapestre utazott.

*Lukács* Géza nyug. főispán szombaton Budapestre utazott.

*Dr. Kovács* László polgármester hivatalos ügyben szombaton Budapestre ment.

*Hartwig* Emil altábornagy, a kassai katonai parancsnokság főnöke, folyó hó 25-én városunkba érkezett s innen autóján Bakostörékre ment a legénység felett szemlét tartani.

**Királyi kitüntetés.** A király a városunkbeli származású *Papp* Árpád kereskedelmiügyi miniszteri min. tanácsosnak a Lipórend lovagkeresztjét díjmentesen adományozta.

**Előléptetések.** *Dr. Ratkowsky* 80. gy. ezredbeli ezredorvos törzsorvossá lépett elő.

Népfőlkelő százados lett a 16. népf. par. nál *Deutsch* József, *Szikora* Miklós, *Tichy* János, *Greiner* Hugó, dr. *Angyal* Ödön és dr. *Scitovszky* Béla.

Főhadnagy lett: *Stech* Géza hadnagy a 6. honvédhuzsár ezrednél és *Ivankievics* Jenő, a 16. honvédgyalogezrednél.

**Érettségi kormánybiztosok.** Mint értesültünk, a rimaszombati egy. prot. főgimnázium évvégi érettségi vizsgálatára dr. *Osváth* Gyula kassai jogakadémiai tanárt küldte ki a közoktatási miniszter; míg a rosznyói ev. főgimnáziumhoz dr. *Wallentiny* Dezső rimaszombati főgimnáziumi tanár megy kormányképviselő gyanánt. A békéscsabai főgimnáziumba, a rimatamásfalvai származású dr. *Habán* Mihály lipótszentmiklósi áll. főgimnáziumi igazgató küldetett ki.

**Hangverseny.** *Kolbay* Ildikó, a gyönyörű hangú énekesnő egi fényes sikere után f. hó 25-én szombaton Kisujszálláson közreműködött egy nagyszabású hangverseny keretében.

**Kereskedelmi érettségi kormánybiztos.** A nagyroczói állami felsőkereskedelmi iskolához *Wittich* Andor miskolczi ker. és iparkamarai titkár lett kormányképviselőül kiküldve.

**Esküvő.** Harvai *Hanvay* László O. cs. és kir. fenségehez Albrecht főherceg urhoz szolgálattételre beosztott kamarás, cs. és kir. kapitány a Nádasdy huszároknál Radnótfáján május hó 29-én tartja egybekelését tinkovai *Matskási* Louise, tinkovai *Matskási* István és neje született maksai *Máráfi* Gabriella leányával.

**Katonai kitüntetések.** Újból legfelsőbb dicsőre elismerésben részesült dr. *Kardos* Géza 15. huszárezredbeli tart. ezredorvos, az aradi gyermekmenhely igazgató főorvosa.

II. oszt. ezüst vitézségi érmet kapott *Angyal* László 16. honvéd gyalogezredbeli ővezető, *Tomes* András, *Zuczó* József, *Szép* István, *Grego* György, *Ujhelyi* József, *Sándor* István, *Styevove* József és *Hegedüs* Sándor a 16. honv. gyalogezrednél.

**Eljegyzés.** *Veres* Búskét, *Veres* Ignác helybeli vaskereskedő leányát eljegyezte *Gábor* Sándor műszaki nagykereskedő Budapestről.

**A Károly király gyermeknyaraltatás** gömöri akciója — értesülésünk szerint — lelkesen és eredményesen folyik s eddig több száz német gyereknek az elhelyezése van vármegyénkben biztosítva. — *Dr. Heinrich* Béla gyermekmenhelyi igazgató főorvos felmentése óta legnagyobb buzgósággal fáradozik azon, hogy minél nagyobb számú gyermek legyen itt és a körzetben elhelyezhető.

**Halálozások.** Özv. *Szabó* Pálné, néh. Szabó Pál volt bakostöréki körjegyző neje, Szabó László likér-kohótelepi tanító édes anyja 79 éves korában Orlajtöréken f. hó 19-én meghalt. 20-án nagy részvét mellett temették.

*Szilágyi* Zoltán felsőkereskedelmi iskolai tanár folyó hó 23-án 40 éves korában elhunyt. Mellétén temették folyó hó 25-én nagy részvét mellett. Az elhunytban Malinák Róbertné nagyszabosi körjegyző neje bátyját gyászolja.

Özv. *Durny* Pálné, szül. *Giczei* Julianna f. hó 22-én 76 éves korában városunkban elhunyt s 24-én temették.

**Hazafias alapítvány.** Rimakokovai *Knöpfler* Károly hazafias áldozatkésztségének ismét szép tanuságát adta a gömör. közművelődési egyesület csütörtöki közgyűlésén, amidőn bejelentette, hogy az egyesület alapító tagjai sorába óhajt lépni s evégből egy 2000 korona névértékű hadikölcsön kötvényt fog az elnökségnek átnyújtani. A bejelentést általános lelkesedéssel és riadó éljenzéssel fogadta a népes közgyűlés. *Fáy* Gyula elnök sietett is a megnyilatkozott közhangulatnak kifejezést adni és hálas szavakkal köszönte meg r. *Knöpfler* Károlynak a közm. egyesület iránt tanúsított nemes áldozatkésztségét. — Mi pedig, mint a napi események hű krónikásai, *Knöpfler* Károly nemeslelkűségének eme példaadását örömmel jegyezzük fel a többi adományai mellé, amikkel önmagának örök emléket állított s a közérdeknek nagy szolgálatot tett.

**Közgyűlés.** A Gömör- és Kishont vármegyei Magyar Közművelődési Egyesület május hó 23-án tartotta meg *Fáy* Gyula elnöke alatt rendes évi közgyűlését. A megyeház kistermét egészen megtöltötte az a díszes közönség, amely ez alkalommal is szép tanujelét adta annak, hogy milyen melegen érdeklődik általában a társadalom ez iránt a folyton fejlődő és erősödő egyesület iránt. *Fáy* Gyula megnyitó beszédében röviden rámutatott a szönyegen levő választójogi törvénytervezetre s egyuttal jelezte, hogy a közm. egyesület elnöksége a többi társ. egyesületekkel egyetértve felirattal fordult az országgyűléshez, melyben a választójog egyik főfeltétele gyanánt a magyar nyelvnek szóban és írásban való tudását jelölte meg. Majd áttért az egyesületnek mult évi működésére s néhány szóval felemlítette azt, hogy a régebben tervezett szélesebb körű akciót még mindig nem kezdhetette meg az egyesület, miután a viszonyokat még nem találta arra alkalmasnak. Végül meleg szavakkal üdvözölte a megjelent tagokat és a gyűlést megnyitotta.

Elsősorban a választmányt egészítette ki a gyűlés, egyhangú lelkesedéssel megválasztottak: *Putnoky* Mórincz főispán, dr. *Fonet* Gyula alispán, *Szent-Ivány* József és *Knöpfler* Károly. A bizalmiértnak sorába pedig beválasztották *Reken* János cserenesényi lelkész. A megüresedett igazgatói állásra *Fáy* Gyula ajánlatára *Pogány* István kir. tan. tanfelügyelőt választották meg. *Váry* János olvasta fel ezután az egyesület mult évi működéséről szóló nagy gonddal megírt jelentését, melyben elparentálta az egyesület elhunyt tagjait. Tüntető lelkesedéssel fogadta a közgyűlés különösen annak bejelentését, hogy *Szent-Iványi* Árpád v. b. t. tanácsost magas kitüntetésre alkalmából üdvözölte az elnökség. A jelentés többi részében áttekintést nyújtott az egyesület által fenntartott és segélyezett intézményekre vonatkozólag. Örömmel említi fel, hogy a közeli napokban Bakostöréken új óvodát nyitnak. Majd áttért az anyagiakra, melynek lényegesebb pontja az, hogy az egyesület alapvagyonára az elmúlt év folyamán 10575 koronával gyarapodott. A közgyűlés helyesléssel fogadta a jelentést és az abban foglalt javaslatokhoz mindenben hozzájárult. Miután még néhány átirat és egyéb ügyek referációját hallgatta meg a közgyűlés, áttért az 1918. évi költségelőirányzat tárgyalására, amelyet *Váry* János titkár előterjesztése után 23080.77 kor. végösszegben állapított meg. Ezek után a közgyűlés az elnök élénk áttetésével végett ért.

## Forgács Apolló illatszertár

kozmetikai cikkek gyári raktára  
MISKOLCZ, Széchenyi-utca 62. szám alatt.  
Villamos megállóhely. 3-6

**Eredeti illatszerek** díszes üvegekben és kímérve, szájjazék, fogkefék haj- és ruhakefék, fésűk, hajszettek.  
**Fodrászati cikkek:** Manikűr és toilette garnitúrák. Önbortva felszerelés és kitűnő pengék.  
**Pipere- és gyógyszappanok.** — **Hajbetétek.**  
**Mosdó szivacsok.** — **Ponderek.** Kézfimmitók.  
Gummi különlegességek.  
**Kötszerek.** Betegápolási és háztartási cikkek nagy választékban.  
**Vidéki megrendeléseket pontosan eszközölök.**

**Névnapmegváltás.** *Dapsy* Józsefné Csesznok Vilma névnapmegváltás címén 20 koronát juttatott a nyomorék gyermekek otthona czéljaira, mit ezuton is hálás köszönettel nyugtat a Fehérkereszt elnöksége.

**Péter-Pál napja a Vöröskereszté!** A háborus jótékonyági gyűjtések egyik legszébbike: a Péter-Pál napi Vöröskeresztes gyűjtés a jövő hónapban aktuálissá válik. A rima szombati Vöröskeresztes városi választmány lelkes ambícióval készül ezen gyűjtés megrendezésére s e czélból e hó 29-én, szerdán d. u. 5 órakor értekezlet lesz a vármegyeháza kistermében *Samarjay* Jánosné elnöklété alatt. Az értekezlet fogja megállapítani a gyűjtéssel kapcsolatban rendezendő ünnepségek programját.

**Jótékonyág.** *Andrási* János süvetei körjegyző a süvetei ifjuság által e hó 12-én tartott táncmulatság jövedelmeképen 50 koronát küldött hozzánk felelő részben a 25-ös, felelő részben a 16-os katonák özvegyei és árvái részére, a Miglészpatakán e hó 20-án megtartott mulatság tiszta jövedelmeképen pedig 25 koronát a vak katonák javára.

**A „kulturfillér“** mozgalmunknak lelkes támogatója akadt *Gossler* Béla lucskai körjegyzőben, aki e héten 60 koronát küldött be az alispáni hivatalhoz a Tompa Kultur-Társaság czéljaira. — *Gossler* Bélának ez nem az első gyűjtése s bár a többi körjegyző is ily lelkes buzgalommal karolná fel a nemes eszmét.

**Madarak és fák napja.** A helybeli állami elemi iskolák növendékei a madarak és fák napját május 28-án kedden délelőtt ünnepelik meg a Szécheny-kert fedett helyiségében. Indulás reggel 9 órakor a leányiskolából. A fiúk a Kossuth-utcában csatlakoznak a menethez. Kedvezőtlen időjárás esetén az illető iskolák helyiségében tartatnak meg az ünnepélyek. Az iskolák igazgatói a közönséget ezuton hívják meg a gyermekünnepélyre.

**Áremelkedés.** Alig négy hete, hogy irunk a nyomdai munkák lényeges áremelkedéséről s most ismét irunk róla. A legújabb munkabéremelkedés folytán a nyomdai munkák ára ismét lényegesen emelkedett, úgy hogy e hó 25-től kezdve a „Gömör-Kishont“ hirdetései árai is magasabbak lettek. Rajtuk kívül eső kényeszerítő körülmények okozták ezen áremelkedést.

**Gyermekszínelőadás Tiszolcson.** Bizonyára sokáig fog kellemesen visszaemlékezni Tiszolc közönsége Pünkösöd másodnapjára, mint amely napon az áll. iskola tantestülete egy ritka sikerű ifjusági előadást rendezett, mely a természet színelőadás megközelítő vendégsereg legnagyobb fokú tetszését váltotta ki. A függöny felgördültével a tavasz tündérei benyomódhattak a nézőközönség, akiknek megszemélye itli: Buck Piroka, Debnár Ilonka, Filadelfi Gabi, Filadelfi Erzsike, Debnár Magda, Buck Szerén, Debnár Olga, Biró Manca, Haiszter Margit mind derekasan állottak meg helyüket — Ezt Csengey Gusztávnak egy kitűnő darabja: „A kosár“ követte, amelynek szereplői Haiszter Anna, Szántó Ilonka, Hrosi Ilonka, Szabó Lajos, Csipka Terka, Fazekas Emma, Kriszka Julia, Dianiska Dinka, Mesko Jolánka, Grünmann Blanka egytől-egyig oly érzéssel, oly kedvesen adták elő nehéz szerepeiket, hogy a jelenlévők közül sokaknak szempilláin megjelent a megrázkódtatás könnye. — Erre ismét egy gyönyörű, énekes színdarab következett: „A vadász“ ezimen, amelynek főszereplői közül remek játékkal kiváltak: Muresán Lolo, Katira Manya, Zsák Micza, Salamon Elza, Daxner Pista s a sok udvarhölgy, boszorkány, vadász, oly gyönyörűen látványt nyújtott, hogy a közönség nem győzött eleget tapsolni s főképp akkor hágtott tetőpontra az elragadtatása, mikor a szereplőknek ügyes átcsoportosítása után kétfelől kigyulladt a bengalfény, misztikus fénybe borítva bájos csoportot. Szép, nagyon szép látvány volt az, mely sokáig fog élni a közönség emlékében. Előadás után táncra perdült a közönség egy része és ropta a táncot a záróráig. De nemesak erkölcsi szempontból sikerült kiválóan e gyermekelőadás, hanem anyagilag is, amennyiben a bruttó jövedelem 890 koronát tett ki, melyből mintegy 700 korona fog jutni jótékony-czélra.

**Nyugtázás.** Hálás köszönettel vettük Hámos Aladárné szül. báró Vay Mariska 40 kor. adományát, mely *Samarjay* Jánosné urnó kitüntetésére alkalmából megtartott ünnepség emlékére iett kiosztva dohány alakjában sebesült és beteg katonáink között. — Kövi-i ifjuság *Petraska* lelkész útján 7 kor. — Természetben: *Lénárt* Lajosné *Perjése* 4 drb tojás. *Bellény* község bírása útján: 12 ing, 16 alsónadrág, 2 lepedő. *János* község bírása útján: 53 ing, 53 alsónadrág, 15 lepedő, 13 főtnek való ing.

Elnökség.

### Apolló színház.

Pünkösöd két napján élénk látogatásnak örvendett az Apolló mozgóképszínház. E héten a szerdai előadás egy gyönyörű dráma: „A hárem királynője“ került bemutatásra. Szombat-vasárnapra: *Leugyel* Menyhért 4 felvonásos drámája a „Taifun“ van programon, mely mindenféle nagy tetszést keltett. További műsor: Szerda csütörtök május 29—30. a „Lélek álma“ dráma 3 felvonásban. Szombat-vasárnap július 1—2-án a „Diadalmas férj“ színjáték három felvonásban.

### Szerkesztői üzenet.

**P. A. Tiszolcz.** A felülfizetéseket csakis azon esetben közölhetjük, ha a közlés díjára vonatkozólag a kiadó-hivatalunkkal megegyezésre jut.

### Rimaszombati Takarékpénztár.

## Belépési fölhívás.

A budapesti Magyar Jelzálog Hitelbank által kibocsátott conversiónális nyereségekötvényekből, a jegyzett darabok számának megfelelő darabszámmal, melyekben minden résztvevő a jegyzett darabszámával arányosan osztozik, négy évi időtartamra

## sorsjegy-társulatot

alapítunk és fölhívjuk a t. közönséget e sorsjegy társaságba leendő belépésre.

A conversiónális nyereségekötvényeknek a jelenleg forgalomban levő összes sorsjegyek közt a legkedvezőbb sorsolási terve van, azok birukosa még törlesztésre történő kisorsolás esetén sem veszít a vételárból, mivel számaival a nyereséményhuzásokon tovább játszik, sőt egy-egy sorsjegy a még hátralévő hosszú játéktartam alatt többször is nyerhet.

Minden sorsjegyre a jegyzéskor darabonként 38 korona fizetendő pénztárunknál, vagy küldendő be hozzánk postautalványon, a fennmaradó 120 korona pedig négy éven belül vagy egyszerre, vagy egyenlő évi részletekben csekély kamattal megterítendő mellett törleszthető, költséget azonban egyik esetben sem számítunk fel.

A társaság fennállása alatt elért nyereségeket annak javára írjuk, ha azok szerencsés esetben az egész még hátralévő vételárát fedezik, úgy a nyereségeket elsősorban a vételárhátralék kiegyenlítésére fordítjuk és a fennmaradó összeget a tagok közt arányosan felosztva, még a négy év letelte előtt, a jegyzett sorsjegyekkel együtt arányosan a tagok rendelkezésére bocsátjuk.

A sorsjegyek jelenlegi olcsó árfolyamuk mellett emelkedésképesek, tökélet gyűjt tehát és egyuttal a szerencsének nyújt kezét, ki a sorsjegy-társaságban részt vesz.

Ezen sorsjegyeket egyébként **küláns napi árfolyamon külön is ajánljuk a t. közönség figyelmébe.**

### Rimaszombati Takarékpénztár.

## Kossuth-utca ház eladó.

27. szám alatti **háza eladó.** Bővebb felvilágosítást ad **Szabó Elemér** Rimaszombaton. 3—3

## Hirdetmény.

A **Sőreg községi hitelszövetkezet tulajdonát képező, 9 lóerős nyersolajmotor hajtásra berendezett, jókarban lévő, máv. gépgyárban készült C 31/2—36'**

## golyós cséplőgép

teljes felszereléssel alkalmas kezelő hiányában folyó év **junius hó 2-án d. u. 3 órakor** Sőreg község iskolájában tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Kikiáltási ár: 8000 kor. Bánatpénz 10%. Bővebb felvilágosítást ad az

Igazgatóság.

## Eladó háztelek.

A **Hunyadi-utczában** egy háztelek gyümölcsös kerttel eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal: **Lakatos Istvánnal** Mikszáth-utca 2. szám alatt.

## Értesítés.

Értesítjük Rimaszombat város és vidéke közönségét, hogy a Szabadka pusztai városi erdőüzemünkben termelt **tüzifa elárusítását megkezdtük.**

**Az I. oszt. hasáb- és dorongfa ára az erdőn átvéve erdei méterenként 50 kor.**

**A III. oszt. galyfa erdei méterenként az erdőn átvéve 25 korona.**

**Kiadási utalványok az összeg lefizetése ellenében hétköznapokon a délelőtti órákban a dohány nagyáruházban válthatók.**

**Szabó Elemér és Társai.**

## Árverési hirdetés széna termésre.

**Gömörszöllős község** mintegy 20 holdnyi, elsőrendű erdei kaszálójának idei szénatermését lábon, a helyszínén 1918. évi **junius hó 2-án délelőtt 9 órakor** nyilvános szóbeli árverésen eladja.

Közlebbi árverési feltételek a keleméri körjegyzőnél megtudhatók.

1—2 **Keleméri körjegyző.**

## Árverési hirdetmény.

833/10—1916. Pk. sz. — Alulírott bírósági kiküldött az 1881: LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti központi kir. járásbíróságnak 1916. évi 100808. 3—1916. számú végzése következtében *Taub* Ármán budapesti ügyvéd által képviselt ifj. *Weisz* Gyula végrehajtató javára 482 kor. 47 fillér s járuléka erejéig 1916. évi április hó 14-ik napján foganatosított biztosítási végrehajtás útján le és felülfoglalt és 975 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: virágvázak, tányérok, szervizek, lámpák, tükrök és más egyéb üzleti porcellán edények nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a tornaljai kir. járásbíróság 1917. évi Pk. 833/7. számú végzése folytán 482 korona 47 fillér tőkekövetelés, ennek 1915. évi január hó 1-étől járó 5% os kamata, és eddig összesen 155 korona 47 fillérben bíróság már megállapított költség erejéig *Putnokon*, alperes lakásán leendő megtartására **1918. évi junius hó 12-ik** napjának d. e. 9 órája határidőitől kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881-ik évi LX-ik törvény-cikk 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Tornalja, 1918. évi május hó 16-án.

**Kemény Géza,** bírósági kiküldött.

## Ajánlkozás.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy mindenféle uj

## ácsmunkálatokat,

valamint javításokat is mérsékelt árban — pontosan és kifogástalanul elkészítve, úgy vidéken mint helyben — felvállalok.

Szolgálatkészségemet tisztelettel felajánlva, a n. é. közönség szives pártfogását kéri

## Jávorszky József

7—8 ács-iparos,  
Rimaszombat, Tompa-utca 32. sz.